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CRITERION VII – INSTITUTIONAL VALUES AND BEST PRACTICES  
 

7.1 Institutional Values and Social Responsibilities 
 

Environmental Consciousness and Sustainability 
 

 
Metric No. 

 

 
Green campus initiatives include (4)  
 

 
7.1.5 

 
7.1.5.1. The institutional initiatives for greening the campus are as follows: 
1. Restricted entry of automobiles 
2. Use of Bicycles/ Battery powered vehicles 
3. Pedestrian Friendly pathways 
4. Ban on use of Plastic 
5. landscaping with trees and plants 

  

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

Tree Plantations Budget 2015-20 

 









 

 

 

 

 

 
 

Maintenance of Garden & Purchases of 
Material Input (Garden) 

 Budget 2015-20 
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सोलापूर विद्यापीठ,सोलापूर 

सामाजिक शास्त्र ेसकं ु ल 

िनसंज्ञापन विभाग 

 

लघु सशंोधन प्रकल्प  

प्लाजस्त्िक बंदीबाबत सोलाप ूरातील नागररकाचं्या  

मताचें सिेक्षण  

 

 

सप्िेंबर  २०१८ 
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प्रस्त्तािना  

 

महाराष्ट्र शासनान े23 जून ्2018 रोजी प्लास्टीक बंदीचा ननर्णय जाहीर केला आहे. 
या कायदयाची कडक अमलबजाव्र्ी सरुु झाल्यानंतर नेक नागररक, ककरकोळ 

व्यापा-यांना कॅरी  बॅग  बाळगल्याप्रकरर्ी दंडही भरावा लागला आहे. या पार्शवणभ मूीवर 
सोलापरू शहरात प्लास्टीक बंदीच्या ननर्णयाची अमलबजावर्ी सुरु झाल्यानातंर 
प्लास्टीक वापराबाबत नागररकांच्या मानससकतते काही बदल झाला आहे का व 

झाला असेल तर कसा हे शोधरे् महत्वाच ेवाटल.े त्यासाठी हा लघसंुशोधन  प्रकल्प 
हाती घेण्यात आला. यात शहरातील ववववध प्रकारची लोकवस्ती असलेल्या वॉडाांची 

ननवड करुन त्यात सवेक्षर्  करण्यात आले 
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संशोधन पद्धती 
या संशोधनासाठी सिके्षण  पध्दती, ननरीक्षण तसेच केंद्रित  संशोधन पध्दतीचा अिलबं 
करण्यात आला.                                                                          
उद्देश्य: 

१)  प्लास्त्िीक बंदीच्या राज्य सरकारच्या ननणणयाबाबत सोलापुरातील नागररकांची मत े
िाणनू घेणे. 

2) सोलापुरातील नागररकांिर प्लास्त्िीक बंदीच्या ननणणयाचा झालेला पररणाम 
अभ्यासणे. 

२) नागररकांनी प्लास्त्िीकला कोणत ेपयाणय स्त्िीकारायला सुरुिात केली  त ेअभ्यासणे. 

३) प्लास्त्िीक िापर प्रत्यक्षात कमी झाला का त ेशोधणे. 

तथ्य संकलन पद्धती:  

१)केंद्रित गि चचाण  

२)सिके्षण  

३)ननरीक्षण 

नमुना ननिड पद्धती:या सिके्षणासाठी  108 नागररकांची सहेत ुक नमनुा ननिड न े ननिड 
करण्यात आली. 

तथ्य संकलन साधन: 

प्रश्नािली , केंद्रिथा  गि चचाण. 
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 तथ्यांचे विश्लेषण  

भाग-अ 

 केंद्रित गि चचाण  ( फोकस ग्रुप) 

ननयंरक: डॉ. आर.बी.चचचंोलकर,विभागप्रम खु,िनसंज्ञापन विभाग,सोलाप रू,विद्यापीठ   

एकूण सहभागी: २०  

चचचे ेफललत:  

1) प्लाजस्त्िक बंदी करणे योग्य , मार नागररकांना प्लाजस्त्िकसाठी पयाणय उपलब्ध 
करुन द्रदले असत ेतर ही बंदी अचधक यशस्त्िी झाली असती असे मत व्यक्त झाल.े 

2) कचरा संकलनाची सक्षम व्यिस्त्था सोलापरू महानरपाललकेकड ेनसल्यान े
िागोिागी प्लास्त्िीक कॅरी  बॅगचा  कचरा द्रदसतो. त्यामळेु िनािरे , नागररक यांच े
आरोग्य धोक्यात येत,े नाल ेतुबंतात . 

3) प्लास्त्िीकला योघ्य पयाणय कोणता याबाबत काहीच िनिागतृी केलेली नाही. 

4) काही उत्पादनांच्या विक्रीसाठी ( तेल, दधू इ.) प्लास्त्िीकची बॅग  हेच अध2्क 
उपयकु्त साधन आहे असे मत द्रदसनू आले. त्यामळेु सरसकि प्लास्त्िीक बंदी करु 
नये असा मतप्रिाह द्रदसनू आला. 

5) प्लास्त्िीकचा कचरा रस्त्त्यांच्या, इमारतींच्या कामात िापरािा असा पयाणय 
सचुविण्यात आला. 
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                                                                    भाग-ब 

सिेक्षण  

तक्ता क्र.१  

सलगं  

ललगं उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

स्त्री 53 49.07 

पुरुष 55 50.92 

इतर 00 00 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.२  

वय  

िय  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

१८-२८  30 27.77 

२९-३८  34 31.48 

३९-४८  25 23.14 

४९-५८  16 14.81 

५८ पेक्षा िास्त्त  03 2.77 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.३   

सशक्षर्  

लशक्षण  

 

उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

एस.एस. सी. पयतं  30 27.77 

एच. एस.सी.  14 12.96 

पदिी  25 23.14 

पदव्यतु्तर  20 18.51 

अलशक्षक्षत  19 17.59 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.४  

व्यवसाय  

व्यिसाय  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

व्यापार  17 15.74 

नोकरी  15 13.88 

विद्याथी  17 15.74 

गदृ्रहणी  25 23.14 

इतर  34 31.48 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.५  

प्लास्स्टकचा वापर  

िापर  उत्तरदाते  

 

सरासरी  (%) 

वपशिी म्हणनू  70 64.81 

घरात धळुीपासून िस्त्तू बचािण्यासाठी  20 18.51 

विविध पदाथण साठिण्यासाठी 16 14.81 

इतर  02 1.85 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.६  

प्लास्स्टक वपशवीची घनते बाबतची माहहती   

घनता  

(मायक्रोन) 

उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

१०-२० 11 10.18 

२१-३० 13 12.03 

३१-४० 08 7.40 

४१-५० 07 6.48 

सांगता येत नाही 69 63.88 

एकूर् 108  
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तक्ता क्र.७  

वापरा नतंर प्लास्स्टक वपशवीचा वापर  

िापर  

 

उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

कचऱ्यात फेकणे  74 68.51 

पुन्हा-पुन्हा िापरणे  30 27.77 

ररसायकलसती देणे  03 2.77 

इतर  01 0.92 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.८   

प्लास्स्टक वपशवी आणर् पयाणवरर्ावरील विपररत पररर्ाम  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  96 88.88 

नाही  08 7.40 

सांगता येत नाही  04 3.70 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.९ 

प्लास्स्टक वपशवी आणर् आरोग्यावरील विपररत पररर्ाम  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  87 85.55 

नाही  14 12.96 

सांगता येत नाही  07 6.48 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१०  

प्लास्स्टक बंदी योग्य कक अयोग्य या बाबतच ेमत   

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  75 69.44 

नाही  26 24.07 

सांगता येत नाही  07 6.48 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.११   

प्लास्स्टकचा वापर परू्ण टाळण्याबाबतच ेमत  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  23 21.29 

नाही  54 50.0 

सांगता येत नाही  31 28.70 

एकूण  108  

 

 

 

 

 

 



 
16 

 

 

 

 

 

तक्ता क्र.१२   

परू्णपरे् प्लास्स्टक बंदी वरील उपाय  

उपाय  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

कायद्याची कडक अंमलबिािणी  24 22.22 

िनिागतृी  35 32.40 

पयाणयी साधनांची िास्त्त उपलब्धता  47 43.51 

इतर  02 1.85 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१३   

प्लास्स्टक वपशवीला उत्तम पयाणय  

पयाणय  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

कापडी वपशिी  88 81.48 

धातचेू डबे  10 9.25 

मातीची भांडी  03 2.77 

काचेची भांडी  02 1.85 

इतर 05 4.62 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१४   

ववघटनशील प्लास्टीकच्या वापराबाबतच ेमत 

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  73 67.59 

नाही  22 20.37 

सांगता येत नाही  13 12.03 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१५   

मोठ्या उद्योगानंा देण्यात आलेल्या स टूच्या योग्यते बद्दल मत  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  21 19.44 

नाही  75 69.44 

सांगता येत नाही  12 11.11 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१६   

प्लास्स्टक ननसमणती करर्ाऱ्या उद्योगांवर बदंी घालण्याबाबतच ेमत  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  75 69.44 

नाही  17 15.74 

सांगता येत नाही  16 14.81 

एकूण  108  
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तक्ता क्र.१७   

प्लास्स्टक बंदीम ळेु बेरोजगारी ननमाणर् होण्याबाबतच ेमत  

मत  उत्तरदाते  

 

सरासरी  

(%) 

होय  48 44.44 

नाही  41 37.96 

सांगता येत नाही  19 17.59 

एकूण  108  
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ननष्कषण  

१) प्लास्टीक बंदीचा शासनाचा ननर्णय योग्यच असल्याच ेमत 69.44 टक्के 
नागररकांनी व्यक्त केले. त्यामळेु प्लास्टीक बंदीच्या ननर्णयास नागररक अनकुुल 
आहेत हे हदसते. 

२) सवणसामानयांवर प्लास्टीक बंदी आदेश लादताना मोठया उद्योगांना यातून सटू 
देण्याचा सरकारचा ननर्णय नागगकांना आवडला नाही. 69.44 टक्के नागररकांनी मोठ्या 
उद्योगास सटू देण्याचा सरकारचा ननर्णय अयोग्य असल्याच ेम्हटले आहे. 

३) सरकारन ेआधी प्लास्टीकला योग्य पायाणय कोर्त ेत्याबाबत जनजागतृी करुन 
नंतर प्लास्टीक बंदीचा ननर्णय घ्यायला हवा होता, तसेच प्लास्टीक उत्पादन करर्ा-
या कारखानयांवरच बंदी घालायला हवी होती असे मत बहुताशं  नागररकांनी व्कक्त 
केले. 

४) ननरीक्षर्ातून असे जार्व्ले की, नागररकांनी प्लास्टीकचा वापर 50 टक्केपयांत 
कमी केला आहे. तसेच भाजी के्रत,े ककरकोळ ववके्रत ेयांनीही ग्राहकांना कॅरी  बॅग  
नाही असे सांगण्यास सरुुवात केली आहे. त्यामळेु नागररक प्लास्टीकऐवजी पयी 
साधन ेवापरु लागले आहेत. 

५) कापडी वपशव्या हा प्लास्टीकला चांगला पयाणय आहे असे मत 81.48 टक्के 
नागररकांनी व्यक्त केले. या अनषंुगाने  कापडी वपशव्यांच ेउत्पादन व ववक्री यात 
सोलापरुात मोठी वाढ झाल्याच ेननरीक्षर्ात आढळले. 
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